

中国移动哈尔滨数据中心：

推进数智化转型 承载龙江数字经济发展的新基座

生活报讯（见习记者王艳 记者陈莹）你有没有发现？随着数字时代的到来，人们的生活也在发生着改变：当你想要跟朋友聊天时，视频聊天、语音通话让你随时可以见到远方的他；当你想购物时，各种电商平台会给你推荐合适的产品，物流运输也能全过程掌握；当你想休闲娱乐时，各种视频直播几乎不存在延时卡顿……从线下到线上，从生活到工作，数据成为了新型的生产要素，而承载这些数据的存储和计算的，就是数据中心。

在哈尔滨，用户能在最短“路径”下直连后台服务器，享受最佳服务，离不开中国移动哈尔滨数据中心提供的强大存储和算力支撑。

数字时代中的“新引擎”

中国移动哈尔滨数据中心坐落于黑龙江省哈尔滨市哈南工业新城核心区，总占地面积1294亩，规划总使用面积约60万平方米，规划总装机架5.4万架，规划总投资预计达120亿元。目前已投产机架1.86万架。

作为集团战略部署的重要抓手，哈尔滨数据中心是中国移动“4+3+X”数据中心布局中3大集团低成本、超大型数据中心之一，是集团一级IT云资源池、5G核心网八大区之一，是移动云、咪咕业务主要节点，是集团布局大数据、云计算、东北区域算力网络的中心节点，是中国移动6个钻石五星数据中心之一。

作为承载数字龙江发展的重要支点，哈尔滨数据中心是区域数字经济发展的重要支点，是黑龙江省委省政府着力打造的“中国北方大数据中心”重要基地。目前，哈尔滨数据中心已完成国家顶级域名黑龙江节点的建设工作，并落地了国家级互联网骨干直连点，切实打造高速互联、高效无损的算力网络能力，积极配合黑龙江省发改委申报算力网络国家枢纽节点。



发展黄金纬度上的“热经济”

为什么要将如此规模、地位重要的超大型数据中心布局在哈尔滨？

在自然条件方面，中国移动哈尔滨数据中心在地理位置、地质条件、气候条件、电力保障方面具备得天独厚的优势。地处北纬40~60度之间，是超大型数据中心建设的黄金纬度。区域地质结构非常稳定，从未发生地震、洪水、泥石流等自然灾害。

哈尔滨自然冷源减少降温耗能，为建设超大型数据中心提供了“天时”。中国移动哈尔滨数据中心每年11月至次年4月用气温为服务器冷媒降温，在基础设施保障方面，在供

电、配电系统采用全冗余配置，并把服务器的热量回收作为冬季园区供暖热源。应用了自然冷源技术、新型空调末端技术和余热回收技术的中国移动哈尔滨数据中心每年总节电量约1600万度，核算可减少1.54万吨碳排放。同时余热回收供暖还能每年节约268万元的供热成本。如此典型的应用案例让中国移动哈尔滨数据中心不久前入选工信部公布的“国家绿色数据中心名单”和“国家新型数据中心典型案例名单”，成为同获两项国家级称号的数据中心。

在转型发展的新征程上，哈尔滨数据中心切实强化激发新动能、锻造新能力。截至目前哈尔滨数据中心已累计通过国家行业及等权威认证17项，是区域内唯一通过UPTIME M&O认证的企业。

赋能千行百业推动龙江数字经济发展

除了天时、地利，政策好也为数据中心的发展提供了沃土。随着《黑龙江省支持数字经济发展若干政策措施》《哈尔滨市加快发展数字经济实施方案（2022~2024年）》《哈尔滨市支持数字经济加快发展若干政策》等一系列扶持政策的出台，为包括数据中心在内的数字经济提供了强有力的支撑。中国移动哈尔滨数据中心



黑龙江移动5G客户突破1000万

见习记者 王艳 生活报记者 陈莹

黑龙江移动加快5G融入百业、服务大众，使5G真正成为社会信息流动的主动脉、产业转型升级的加速器、数字社会建设的新基石。截至6月底，黑龙江移动5G客户突破1000万户！

推进新基建， 承载千万客户的选择

作为省内网络规模最大、客户数量最多的通信运营商，黑龙江移动凭借过硬的综合实力、真诚的服务，坚决践行网络强国、数字中国、智慧社会主力军作用，充分发挥2.6GHz容量优势和700MHz覆盖优势，持续打造“700M+2.6G+4.9G”多频立体的5G精品网络，用心用情用力满足人民群众对数字化美好生活的需要。自5G正式商用以来，黑龙江移动经过两年多的建设，从繁华的都市到偏僻的山村，黑龙江移动5G网络已实现城区深度覆盖、乡镇以上区域连续覆盖、重点行政村的有效覆盖。目前，已建设5G基站超过2.4万个，年底将超过3万个。



培育新消费，服务千万客户的选择

移动双5G，智享全千兆。黑龙江移动在个人市场推出优惠5G套餐，包括多个套餐档位，套餐流量多、语音多、权益多，5G套餐较4G套餐的流量、语音单价更优惠，让用户能用、敢用、会用，真正满足客户的流量需求，同时客户可享受网络权益、业务权益、品牌权益等多项5G权益；在家庭市场推出全光WiFi，发挥千兆核心技术优势，推进千兆网络全面普及，助力智慧家庭迭代升级，全光

WiFi具有真千兆、广覆盖的特点，搭配最新WiFi6技术，无线速率最高提升10倍，网络实测速率大于1000Mbps，可实现全屋千兆覆盖信号满格，即使家人直播、游戏、网课、追剧同时进行，依然能畅享千兆网速；在政企市场聚焦智慧城市、智慧交通、工业互联网等重点领域能力，深化“网+云+DICT”融合拓展，全面助力“数字龙江”建设，推进公共服务和社会运行方式智能化创新赋能。



推出新应用，丰富千万客户的选择

黑龙江移动以丰富多彩的5G服务，满足大众对美好生活的向往。移动视频彩铃、云游戏、和彩云网盘等5G业务，已全面融入大众生活。结合各产品内容特点，通过大数据精准运营算法，向客户推荐视频彩铃、和

机刷公交典型应用场景为主，以校园卡、门禁卡、SIM盾卡、SIM快捷认证等场景为辅，推进全省各地市对本地通卡公司场景搭建，目前已建立7个超级SIM卡使用场景，全年预计建立15个场景，便捷客户生活。

黑龙江移动：以数字乡村建设助力乡村振兴

见习记者 王艳 生活报记者 陈莹

“以前，我不放心我家养的牛，一天要去牛舍几次，自从移动公司给我家牛舍安了智能摄像头，我放心多了，在手机上，我随时能看到牛舍。”在黑龙江省齐齐哈尔市泰来县江桥镇艾伦村时庆富笑着对记者说。

江桥镇艾伦村是齐齐哈尔数字乡村的标杆村、示范村，在这个村里，村干部从手机上就能看到村里的实时动态，随时通过手机编辑、通过云广播发布最新消息；村里重点公共区域都装上了智能监控，实现了区域可视化。齐齐哈尔移动以优质网络资源为基础打造“数字乡村工程”，助力艾伦村

质量实施乡村振兴计划，加快推进新时代和谐、美丽乡村建设。

近年来，黑龙江移动响应党中央号召，根据省委省政府安排部署，坚持以人民为中心，加快实施“数智乡村振兴计划”，因地制宜，加强农村数字化建设，积极开展乡村5G网络建设、推广“千里眼”、数智摄像头等到具进村，用“数字乡村”项目点亮乡村生活，为乡村振兴提供助力。

在艾伦村，黑龙江移动充分发挥网络、技术、平台等优势，与当地村委会联合，在村里的房前屋后、十字路口等地安装智能摄像头，不仅满足了村民看家护院、照顾老人和孩子的需求，

还筑起了治安千里眼，为政府综合治理、疫情防控等工作提供保障，助力完善社会治安防控体系。摄像头视频监控画面接入数字乡村平台，具备双向语音对讲、人物告警、声音告警等功能，田间违规焚烧秸秆的行为也能被及时发现、干预。

“相对于普通的摄像头，我们的数字乡村智能摄像头解决了组网难、线路长的问题，具备覆盖全村的能力。”泰来移动市场部主任张帆告诉记者。

黑龙江移动将智能安防摄像头、移动高速宽带网络等业务融合，可为村民提供7*24小时安全监控服务，不仅可以实时照看老人孩子，还筑起了治安千

里眼，为政府综治等工作提供保障。黑龙江移动宾县分公司的勾玉梅告诉记者：“我们的数字乡村工程就是建设让村民安心的数字平安网，为乡村振兴提供保障。数字乡村将智能摄像头、高速宽带等融合，为村民营造安心、安全的环境。”

未来，黑龙江移动会进一步推动信息技术融入乡村振兴，深入挖掘“数字乡村”在智慧农业、智慧医疗等方面的优势，实现行业应用与5G业务的深度融合，让乡镇用户也能够尽快感受到5G应用带来的便利，让“数字乡村”更好地助力乡村振兴，提升村民幸福感、获得感。